

社会主义没有辜负中国

宣言

习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出，对共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱，强调党的百年奋斗历程和伟大成就，是我们增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信最坚实的基础。总书记的话语，掷地有声、坚定豪迈，深刻揭示了社会主义、共产主义与百年求索、百年奋斗的内在关系，彰显了中国共产党人沿着中国特色社会主义这条唯一正确道路前进的坚毅和执着。

百年历程，许多人和事仍然历历在目，许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雨雪，创造人间奇迹，我们有义务用胜利告慰先烈：社会主义没有辜负中国！我们有责任让历史告诉未来：社会主义不会辜负中国！

(一)

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代，古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门，中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代，在资本主义发展方兴未艾的欧洲，马克思、恩格斯开始了对科学社会主义、对人类解放事业的伟大探索。

鸦片战争后的中国，积贫积弱、任人宰割。“四万万人齐下泪，天涯何处是神州”。谭嗣同的这句诗，字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路；改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……种种西方的理论和学说都被引进作为强国富民的药方。一个个方案都试过了，却又屡屡化为泡影。一条条道路都探寻了，却撞得头破血流。“无量头颅无量血，可怜购得假共和。”列强横行、军阀混战，人民水深火热，第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问：中国的出路在哪里？民族的希望在哪里？

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约，这是一个郑重的历史之诺！封建社会上千年来的枷锁太严密，非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压迫太沉重，非动员几万劳苦大众的伟力不能与之相抗。

李大钊赞叹：“人道的警钟响了！自由的曙光现了！试看将来的环球，必是赤旗的世界！”陈独秀宣示：“十八世纪法兰西的政治革命，二十世纪俄罗斯的社会革命，当时的人都对着他们极口痛骂；但是后来的历史家都要把他们当做人类社会变动和进化的关键。”年轻的毛泽东疾呼：“时机到了！世界的大潮卷得更急了！洞庭湖的闸门动了，且开了！浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了！”

1920年乍暖还寒的春天，29岁的陈望道在老家浙江义乌分水塘的柴房里，废寝忘食两个月，第一次完整译出了《共产党宣言》，首印1000册即刻售罄，到1926年重印再版达17次之多。先进的、不屈的中国人经过反复比较、反复推求，选择了马克思主义作为救国救民的道路，作为始终不渝的志向。

1921年7月，以马克思主义为指导思想、以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞生，胸怀信念、嘱托和梦想，在上海石库门的旭日里、在嘉兴南湖的碧波中毅然起航。从此以后，社会主义的火种就在东方点燃，曾经困顿无望的中国就有了方向！

(二)

大革命失败后，共产党员夏明翰在汉口被捕，英勇就义前给妻子写信诀别：“抛头颅洒热血，明翰早已视等闲。各取所需终有日，革命事业代代传。红珠留着相思念，赤云孤苦望成全。坚持革命继吾志，誓将真理传人寰。”在那些风雨如晦的岁月里，像夏明翰这样为了共产主义信仰九死而不悔、坚信革命理想一定会实现的烈士，何止千千万万。他们一旦认定了信仰和主义，就再也没有彷徨过、动摇过，不惜用青春和鲜血浇灌“共产花开”。

这个信仰和主义，闪耀着理想照人心的光芒。《共产党宣言》描绘道：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在

“全国放鱼日”湖南省同步放鱼1.35亿尾

6月6日，市民在长沙橘子洲公园参与放鱼活动。

当日是“全国放鱼日”，湖南同步放鱼活动启动仪式在长沙橘子洲公园举行。现场向湘江放流鱼种约8032万尾。据了解，当天湖南省35个县（市、区）共同开展同步放鱼活动，共向天然水域投放鱼苗鱼种1.35亿尾。

新华社发

在全国热火朝天铺开；全国城乡卫生医疗网基本形成，天花、霍乱、血吸虫病、疟疾、鼠疫等疾病，或被根除、或得到有效防治……新生的人民政权唤醒了巨大的生产力，新生的社会主义制度激活了人民的能量，促进了人民的福祉。

这是一个英雄辈出、斗志昂扬的时代。为了和平、志愿军将士出国作战，谱写了以“钢少气多”“力克”“钢多气少”的雄壮史诗；为摘掉“贫油少油”的帽子，“铁人”王进喜带领钻井队战天斗地，“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”；为改变贫穷落后的面貌，县委书记的榜样焦裕禄带领兰考人民整治“三害”“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系”；为打牢国家自立自强的基石，钱学森、钱三强、邓稼先等一大批科研工作者把汗水和热血洒在茫茫戈壁，创造了“两弹一星”的奇迹……无数有名字的英雄和没有留下名字的英雄，用血肉之躯和坚强臂膀，扛起民族的责任、共和国的荣光。

“筚路蓝缕，以启山林。”在中国这样经济文化比较落后、人口众多的东方大国建设社会主义，犹如攀登一座人迹未至的高山，没有笔直的大道可走，没有现成的路径可循。我们依靠“人民创造历史”的伟力，依靠“集中力量办大事”的优势，创造了一个又一个可以载入中华民族和人类史册的奇迹。我们凭着“革命加拼命”的精神，凭着“一万年太久，只争朝夕”的勇气，在九百六十多万平方公里的土地上描绘了社会主义新中国的最美图画。我们也曾在摸索探求的路上，遭受“文化大革命”这样严重的挫折，惨痛教训值得永远汲取。

无论平坦还是崎岖，无论阳光还是风雨，党领导人民探索社会主义道路的脚步始终向前。历史已经证明：“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界”！

(四)

“什么是社会主义？怎样建设社会主义？”这个回荡在中国上空的历史之间，中国共产党人从未停止作答。从深刻揭示社会主义建设和社会主义改造的“十大关系”，到及时作出我国社会主要矛盾已经转变成“先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾”的重要论断，到鲜明提出正确处理人民内部矛盾，无不丰富着马克思主义真理的光辉，引领着中国革命澎湃向前。

“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁。”28年浴血奋战，28年砥砺前行，我们的国家从任人欺辱的“东亚病夫”变成令世界刮目相看的“东方醒狮”，我们的人民从做牛做马的奴隶变成扬眉吐气的主人。中国革命的胜利，就是中国共产党人运用马克思主义挽救中国的伟大实践，就是科学真理彰显力量的伟大历程！

(三)

1949年6月30日，毛泽东发表《论人民民主专政》提出，我们要经过人民

共和国，由农业国进到工业国，由新民主主义社会进到社会主义社会和共产主义社会。中华人民共和国的成立，是科学社会主义原则与中国革命实际相结合的历史结果，也标志着人类进步事业和社会主义力量的发展壮大，开启了社会主义在世界东方的伟大时代。

这是一个革故鼎新、改天换地的时代。面对重重困难考验，中国共产党带领人民迅速医治战争创伤、恢复国民经济，以中国独有的形式实现了对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造，创造性地完成了由新民主主义革命向社会主义革命的转变，成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革。轰轰烈烈的土地改革，使三亿多农民无偿获得七亿亩土地和生产资料；1954年宪法，用根本大法的形式把人民民主和社会主义的原则固定下来；人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度，构筑起社会主义制度的“四梁八柱”……在这个古老而青春的国度，中国人民建设着社会主义的伟大实践，就是科学社会主义彰显力量的伟大历程。

坚持改革开放的社会主义方向！坚持改革开放、坚持四项基本原则，这两个基本点紧密联系、不可偏废。我们坚持社会主义物质文明和精神文明“两手抓、两面都要硬”，坚决推进党的建设新的伟大工程，全面推进中国特色社会主义制度的“四梁八柱”……在这个古老而青春的国度，中国人民建设着社会主义的伟大实践，就是科学社会主义彰显力量的伟大历程。

改革开放40多年来，我国经济总量一路超过意大利、法国、英国、德国、日本，稳居世界第二；我国人民生活水平持续提升，已经进入中高收入国家行列；神州大地面貌日新月异，公路成网、铁路密布、西气东输、南北水北调、高坝矗立、大桥巍峨，天堑变通途；中国还战胜了历史罕见的洪涝、雨雪冰冻、地震等重大自然灾害和非典等重大疫病，经受住了亚洲金

融危机和国际金融危机严峻考验，风雨过后更见气度从容、身姿挺拔。

在把握历史前进的逻辑中前进，在顺应时代发展的潮流中发展。中华大地汹涌澎湃的伟大实践表明：只有社会主义才能发展中国，只有改革开放才能让中国大踏步赶上时代、让人民过上幸福生活。中国特色社会主义道路越走越宽广！

(五)

雄伟壮丽的社会主义事业，凝结着一代代共产党人的艰苦卓绝和付出奉献，负载着多少先哲英烈的寄托与热望。当历史的接力棒再次传递，习近平总书记的话语铿锵有力：我们这一代共产党人的任务，就是继续把坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章写下去！

党的十九大向全党全国和全世界庄严宣告：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”

新时代的中国，理想的旗帜鲜艳高扬。面对世界百年未有大变局，习近平总书记带领全党全国人民揽全局、应变局、开新局，党和国家事业取得历史性成就、实现历史性变革，中华民族比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。中国人民对马克思主义、共产主义的信仰更加坚定，对中国特色社会主义的信念更加牢固，对实现中华民族伟大复兴的信心空前高涨。

新时代的中国，发展的动力深厚强劲。从十八届三中全会的全面深化改革，到全面依法治国、全面建成小康社会，再到全面从严治党、以党的自我革命推动社会革命，从坚持和完善中国特色社会主义制度，到立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面建设社会主义现代化国家，中国特色社会主义的战略布局日益完善，现代化建设的方向目标愈加清晰。

新时代的中国，人民的地位充分彰显。“江山就是人民，人民就是江山”，初心的回响穿越时空。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，铿锵的宣示淬铁成钉。为了实现中国人民摆脱贫穷的千年夙愿，党领导人民打响了脱贫攻坚战，贫困地区广大干部群众顽强拼搏，第一书记和驻村干部全力投入，东西部协作精准对接，社会各界有钱出钱、有力出力，一户户贫困乡亲感受着社会主义大家庭的温暖，一座座寂静的深山涌动着生机和希望。

新时代的中国，团结的力量一往无前。面对科技的高峰，我们从不退缩。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观星、北斗组网，就在前不久，“祝融”号火星车经过295天的旅程，成功登陆火星。面对霸凌和打压，我们从未屈服，全党全国敢于斗争、勇于胜利，攒成一股劲、拧成一股绳。百年不遇的新冠肺炎疫情，把我们每个人的命运与国家的、集体的命运紧紧连在一起，14亿中国人同心相连、守家护国，创造了人类抗疫斗争史上的伟大奇迹……社会主义的制度优势得到极大彰显。

新时代的中国，正义的力量一往无前。

面对科技的高峰，我们从不退缩。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观星、北斗组网，就在前不久，“祝融”号火星车经过295天的旅程，成功登陆火星。面对霸凌和打压，我们从未屈服，全党全国敢于斗争、勇于胜利，攒成一股劲、拧成一股绳。百年不遇的新冠肺炎疫情，把我们每个人的命运与国家的、集体的命运紧紧连在一起，14亿中国人同心相连、守家护国，创造了人类抗疫斗争史上的伟大奇迹……社会主义的制度优势得到极大彰显。

面对科技的高峰，我们从不退缩